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A gyermekvédő egyesület uniikája.
Debrecxeo, 1000. aug. 28.

Biztosra veszem, hogy közelebb 
meg fog alakulni városunkban a gyer­
mekvédő egyesület s egyáltalában nem 
tartom fölösleges munkának, ha e kér­
désre, az újonnan alakulandó egyesület 
által képviselt ügyre ismét és ismét fel­
hívjuk az olvasó közönség figyelmét.

Évekkel ezelőtt egy Grace Darling 
nevű leány halt meg Angolországban, 
kinek haláláról annak idején valamennyi 
angol iap megemlékezett, megírván élet-: 
rajzát s fülem itvén, hogy neve egykor 
közszájon forgott, hogy egész Angolor-: 
szág lelkesedett érte, hogy Viktória an­
gol királynő kitüntetésben részesítette 
öt ; hogy gazdag lordok ajánlották föl 
neki kezöket. Ue hát ki volt ez a leány j 
s mi tette őt ilyen nevezetessé ? Egy 
világitó torony őrének volt a leánya, ki 
egy éjszaka a tengeri vihar iszonyú 
lombolásában a hajótöröttek keserves 
jajgatását hallván, fölkelt ágyából s fel- 
költötte atyját is. „Hallod atyám ezt a 
zajt ?“ „Hallom a szél zúgását és a 
tenger tombolásál“, válaszolt az ősz 
atya. De én még emberi hangokat is 
hallok, melyek segélyért kiáltanak.Vízbe 
fúlnak azok az emberek, pedig mi se- 
githenénk rajtok. Csónakkal a zajgó hul­
lámokra alászállani istenkisértő vállal­
kozásnak látszott és a bátor leány mégis 
megtette azt. Ráve'te atyját, hogy szán­
janak ki csónakon a tengerre s az atya

és a leány, két rettenthetetlen szivl 
irtózitos erőfeszítések után, elértek csó­
nakjukon ahhoz a sziklához, a melynél 
egy hajó összetörve bevert s a hajó­
roncsok közül 9 fuldokló embert kimen­
tettek a vízből. Ebben állott Grace Dar­
ling életének története, mely őt egész 
Nagy-Brittániában nevezetessé tette.

De hát miért is mondtam én el 
ezt a történetet ? ! Azért, mert mi is 
mindannyian h allhatjuk a jajkiállást, 
mely a társadalom nyomorult kicsinyei­
nek ajkairól jő, kiket a hajótörés vesze­
delmes réme fenyeget, kikre ha rájok 
tekintünk, mi is azt mondhatjuk : „Ki­
pusztulnak ezek a gyermekek, pedig mi 
segithenénk rajtok !“

Fölséges és eredményeiben dicsősé­
gesen diadalmas ez a munka, a melyet 
különösen a müveit külföldön a gyer­
mekvilág, megmentésére, a bűntől való 
megóvására folytat az emberszeretet 
»Nem börtönök kellenek az ifjúságnak, 
hanem iskolák és menházak. Mi jobb; 
rendőr-tiszt viselő ke; vagy iskola-meste­
reket fizetni ? Mi jobb : a bűnt meg­
előzni, vagy büntetni ? Mi jobb : a gyer­
meket nevelni, vagy a felnőttet elítélni ? 
Mi jobb : akkor kosztolni és nevelni 
valakit, mielőtt vagy miután elkövette 
bűnét ? ! Nem a legőrültebb államga da- 
szat-é az, mely szívesebben fizet a bün­
tetésért, mint a bűn útjaira tévelygés­
től valö megmentéséért ?“

Egy nagy skót filantrópnak, Dr. 
Guthrienek a szavai ezek, melyeknek

Etelkának.
A »Debreczen« tirczíja.

Ha meghalok, ne légy te olyan 
Mint a divatos özvegyek.
Tenéked én minden külső gyászt, 
Előre is elengedek.
Hoszu, elomló fátyolokkal,
Ne ékesítsd fel magadat . . . 
Cziczomás gyász ruhákat értem,
A fiúira se hordjanak !

Ha szóba hoznak majd előtted,
S dicsérnek engem itt-amo t:
Ne oltsd te az arczodra gyorsan, 
Nagy, ünnepélyes bánatot.
Hanem ha othon, magatok közt, 
Merengtek majd emlékemen : 
Öleljétek át akkor egymást. 
Szomorún, hosszan, csendesen!
És sírjatok, zokogva némán, 
Szomorún, hosszan csendesen . . . 
— Mert úgy, ahogy én, titeket, jaj, 
Nem szeret többé senkisem ! !

Szabolcska Mihály

Náczi bácsi.
I

A >Debreeze»e eredeti tárcsája.

A falunak is megvannak a maga érdekes 
alakjai.

A bikahangu, nagyétü, uagyivásu kánto­
rokról, a ravasz éjj li örökről, züllésnek indu­
ló daliás legényekről, a uagyhasu bírók szép 
lányairól, a gyönyörű árván maradt vadvirá­
gokról elzengtek, megírtak már annyi édes-bus 
regét, neveltető anekdotái. Rendes alakjai 
ezek a falvaknak. Meg vannak ezek mind Pe­
tében is ; de van ám egy specziális alakja, a 
kinek párját bét megyében nem lehetne ta­
lálni. — Ez a specziális alak pedig Náczi

Sok tíz lefolyt azóta a Dunán, de még a 
fiszán is, mióta Náczi bá yánk a sárgombócz 
gyarló töldi vándorai közé állott kcoyérpusz- 
titónak.

Maga se tudja hány éves. Arra ugyan 
emlékszik, mikor gyerekkorában világhódító 
Napoleon kalandjairól mesélgetelt édesapja és 
avval ijesztgette, hogy beledugja a nadrágzse­
bébe, ha nem jól viselt magái, — de egyéb­
re nem.

Azaz hogy igen. Vélnék tiszteletreméltó 
személyisége ellen, ha eltagadnám. Emlékszik 
6 sok mindenre gyerekkorából csakhogy ezek 
az emlékezések annyira magukon viselik a

igazságát ma már mindenki elismeri,|s 
melyeken alapulnak oagy-Britániában a 
hatalmasan működő „Ragged schools“, 
a rongyos gyermekek iskolái, melyekben 
a] rongyokból, |a fizikai és társadalmi 
szennyből fölszedett gyermekeket neve­
lik föl a társadalomnak hasznos tagjaivá, 
ezeken a elveken alapszik továbbá Né­
metországon számtalan intézet, ezek kö­
zött a leghatalmasabb, melyei Wiechern 
Janos alapított Hamburg mellett „Rauhes 
Haus“ név alatt, amely intézetek mind 
az emberi szívnek és észnek a nyomor 
fölötti diadalát s az emberi erkölcs foly­
ton folyó javulásának haladását hir­
detik.

Sokat tudnék én erről a tárgyról be­
szélni,de tudom, hogy gazdálkodnom kell 
a helylyels nem szabad kimerítenem e b. 
lap olvasóink szives türelmét. Azért 
hát csak a következőket.

Bizony, csak ne legyen szalmaláng 
városunk társadalmának eleiében az a 
mely lelkesedés, mely mintegy két hó­
nappal ezelőtt egy gyermekvédő-egyesü­
let megalakításának eszméjére fö'lin- 
golt !

Állítsuk föl ezt az egyesületet, emel­
jünk egy gyermekmenházat és pedig a 
következő feladattal :

a) vegyük be abba, helyezzük el 
abban a szülődén, szegény vagy akár- 
raely körülmény között is az elzülles 
veszélye által fenyegetett gyermekei;

b) vegyük be abba, helyezzük el 
abban a gonosz anyák által hütlanűl el-

bibetetlenrég bélyegéi, hogy kénytelen az em­
ber rém igaznak tekinteni őket. Például arra 
is emlékszik a mi Náczi bátyánk, hogy egy­
szer Napoleon, amiért neki parolát adott, egy 
ezüst huszas czukorravalóval ruházta fel mez­
telen tenyerét. Ehhez hasonló karakán ideák 
feszítik Náczi bátyánk agyát, valahányszor fia­
talabb emberek társaságában on egered anekdo- 
lázó kedve.

Különben a környéken nincs nála nép­
szerűbb ember. Szívesen látja az az egy két 
composeessor csalud, a mely azon a vidéken 
az iotelligeniiát képviseli, szívesen látják az 
egyszerű emberek, mert mindenütt feltalálja 
magat, azaz hogy mindenütt tudnak alkalmaz­
kodni hozza, de ő az előbbit állítja.

Sokat lebet mulatni bámula'os szórako­
zottságán. Egész legendakor száll már hóbor­
tos tetteiről szajról-szájra. Ha homéri kacza• 
gást akarsz hallani, keress lel egy embercso­
portot, hol Náczi bácsit emlegetik s meghall­
hatod.

Meg az öreg Jupiter bácsi komoly felesé­
ge Juno asszonyság sem állhatta volna meg 
kaczagas nélkül, ha Náczi bácsi véletlenül 2000 
évvel ezelőtt jön az árnyékvilágra.

Nem volt ő ám ilyen szórakozott mindig. 
Hanem egyezer támadt egy «bogara», s azóta 
folyton gyölri magát azzal a kérdéssel, hogy
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1900, augusztus 28.

hagyott kitett kicsiny csecsemőket, gyer­
mekeket, az u. n. Ielenczeket;

c) végre fogadjuk be abba az olyan 
anyáknak gyermekeit is, kik szeretné­
nek dolgozni, mnnkára menni, de épen 
kicsiny gyermekeik miatt kénytelenek 
otthon maradni, s kereset hiányában 
nyomorogni kis gyermekeikkel együtt,

Vagyba kimennek dolgozni, kicsi­
nyeiket sok esetben magokra, talán egy 
csecsemőt egy kis gyermek gondjaira 
hagyják. Hogy ebből mennyi veszedelem 
származott már, hogy a rettenetes gyer­
mek halandóság szomorú statisztikájá­
hoz mekkora qaótával járulnak az ilyen 
családi viszonyok : azt mi mindannyian 
nagyon jól tudjuk.

Őszintén bevallom, kogy ezt a cik­
kemet leginkább azért irtain meg, hogy 
a c. pontban foglalt gondolatra előre is 
fölhivjim mindazoknak a figyelmét, a 
kiknek az alakítandó egyesület a az ez 
állal felállítandó menház berendezéséhez 
szavok lesz. És pedig szava lesz ahhoz, 
én úgy hiszem és remélem, társadal­
munk szme-javának.

Az ilyen gyermekeket anyjok reggel 
bevinné a menházba, este ér.ök menne 
s gondozásukért fizetne naponként iO— 
25 fillért. így van ez a világon minde­
nütt, ahol csak a gyermekmenházak tel­
jes erővel és hatással akarnak működni.

Gondoljuk meg, mennyi munkaerőt 
nyerünk ezzel vissza a közegésznek a 
társadalomnak, az államnak. Fontos te­
hát e kérdésnek ilyen irányban való 
megoldása nemzetgazdászati szempont­
ból. De gondoljuk meg azt is, hogy száz 
és száz gyermekéletet mentünk meg ez­
zel s igy rendkivül fontos a kérdésnek 
ilyen irány ban való megoldása a nemzet 
magasabb politikai érdekeire való tekin­
tetből is. Avagy ha nem pusztulnának

ír el felügyelet nélkül azok a gyerme* 
kék, csakugyan satnyulnak, csenevészed- 
nek az anyai gondozó kéz és szív hiá­
nyában, mig ha bevéttnek a gyermek- 
menhelybc, ép és egészséges, testileg és 
szellemileg egyformán erős uj generációt 
nevelhetünk bennök a hazának.

Állítsunk hát gyermek menhelyet! 
Mentsük meg a züllésnek induló gyer­
mekékel, mint hivatásos tolvaj-pályára 
induló egyénekből nőnek fel börtöneink­
nek legelvetemedettebb alakjai. Mint 
fogházi lelkész, tudok hatni egy gyilkos­
ra, de kárba vész szavam egy olyan 
embernél, ki szomorú gyermekkori álla­
pota miatt volt kénytelen a bűn útjára 
lépni. Égy jó gyermek-menházzal keves­
bíteni fogjuk a börtönök lakóinak a 
számát.

De állítunk gyermek-menhelyet ez 
általam jelzett irányban a munkaszerető 
jóanyák gyermekei részére is. Hogy miért 
már elmondtam.

Ajánlom e pár sorom tartalmát irány­
adód gyermek menház eszméje iránt ér­
deklődő férfiaink és úrnőink szives fi­
gyelmébe. -

Ceiky Lajos.

Debreczen, augusztus 28.
A király üzenete a nemzethez. A király meg­

hagyta,raegyarmmiszterelnökenek, hogy gondos 
kodjék róla, miszerint az az üzenete melyben 
oly (enltöli fejedelmi érzéssel köszönte meg a 
magyaroknak hetvenedik születése napja a'kal 
mából hozza intézett üdvözleteit — eljusson 
minden palotába és kunyhóba. A belügymi­
nisztérium mér magtette intézkedései', hogy 
a király köszönd levele minden városban és 
faluban falragaszokon bozassék a nép tudo­
mására a ennek kapcsán a kővetkező kör­
rendeletét intézte az összes törvenyba'ósá- 
sagokhoz :

ő császári és apostoli királyi Felsége
folyó hó 19-röl hozzám intézőit legfel­

sőbb kéziratában, hetvenedik szülé'6 
napja alkalmából országszerte kifej«.,!!, 
Qdvkiránatokért köszönetét legkeityelm» 
sebben kifejezni s annak a legszélesekk 
körben leendő közzétételét elrendelni 
méltóziatot'. m

ő Felsége legfelsőbb parancsa értei- 
méhen, midőn a szóban l«vő legfelsőbb 
kéziratot a törvényhatóságnak ken, 
azámu példányban megküldöm, felhívom 
hogy azt a tórvényhalósag területén 
haladéktalazul és a legelterjedtebb mó 
dón kihirdetni szíveskedjék olyképpen 
hogy a legfelsőbb kézirat tartalmáról * 
törvénybató-ágnak lehatoleg összes (a. 
kossága tudomást nyerjen.

Budapesten, 1900- évi auz. 2i.
A miniszter helyett 

Gullner s. k.,
államtitkár

miért vannak orvosok a világoo. Halálból gyű­
löli őke'.

Egyszer beteg volt az "öreg s panaszko­
dott bajáról egy úri társaságban. Egy pestről 
jött vendég egész johiszemuleg kezd neki ajan. 
lam hires fővároni orvosokat.

No (elcsattant az öreg. L-szamarazta, le 
akasziófáravalozta »z egész kompániái s pere- 
pntlvostól ogyüit a pokol fenekére kívánt ne­
kik tartózkodási liely-t. Dühtől reszketve ro­
hant haza. A mint beér a szobába, lecsapja 
kalapjai a földr a iáköp az asztalra. Felese 
ge, a kardos Máli néni nőm nezhetle el a dol­
got s csípőre tett kézzel szórta árva fejére 
nyelvének sojtó villámait. Magahoz tért erre 
az öreg s töredezve vallotta be, begy m-glé- 
óedl, kalapját kellett volna az asztalra tennie 
s a földre köpnie, de itt es itt felharagitottak 
s azt sem tudja mii csinál , . ,

Elsorolok egy párt az ő kalandjai közül. 
Megtörténtek mind. L-gaiabb az egész Pele 
nemes község bizonyítja. Ha tehát valaki a 
hazugság vádjavai illet, utasítom Felébe, s lesz 
tanúm eieg. De meg ha netalán füllentenék is, 
nekünk ezt megengedte a 'gondviselés, Állás­
pontunkat a hazugságot i Iető'eg találóan fe­
jezte Arany Janos atyamesterünk :

Náczi báiyáusuas mint jómódú gazdaem­
bernek, iger szép kövér lovai valánek. A kö. 
vér lovat itt a Náczi bácsi szempontjából 
mondom szépnek. Neki t. i, az asszony is, a 
ló is akkor szép, ha kövér. Egyszer belovagolt 
Tasnad városába, valamit vásarlandó. Útköz­
ben meglátott egy korcsmaczimert s a követ­
kezőképen monologizált :

— Én szomjas vagyok, mint a szarvas a 
szép hives patakra, pénzem van elég, itt van 
egy korcsma, én biz iszom egyet . . .

És ugv tett, amiként beszóle. Megkötőtie 
lovát egy ágashoz a korcsma előtt s bement. 
Azonban mig ő odabenn volt, egy foltozó czi- 
gány is odakerült deli, hegyes-völgyes paripá­
ján, mely rongyos ezókmókját ós még rongyo­
sabb valóját eme le.

Náczi bá lánknak az idogálás közben 
megint felébredt előbb emlitett «bogara, a 
méltat ankodó gondolataiba mélyen elmerülve 
lépett ki. Odamegy tűnődve a lovakhoz s a 
bent dolgozó czigány karcsú deli ménjére, még 
ott is a cók-mók legtetejére felkapaszkodott és 
indult tovább. No len is kaczagás erre. Is­
merte mindenki Náczi bácsil, de még aki "nem 
ismerte volna is, kaczagoit volna azon a fur­
csa lovagon. Tisztességes polgárrtihába öltözött 
potrohos ember ül egy rongyokkal megrakott 
rozzan! kaiodan, — a mély alatta csak ugv 
nyög.

Figyelmeztették aztan Niczi bácsit? úgy 
tudták lehúzni a geborfl, a melynek gazdája 
bizonyosan nem bánta volna a cserét,

De elég most ennyi ; majd folytatom más 
alkalommal.

______  Gnlyás Jóxsef

«Hazudni rut: ez ell?n a morá',
S a lársss illem egykenl prerorál.
— De költőnek, bar lénye isteni, 
Nemcsak szabad — szükség füllenteni !

Már pedig én is küllő vagyok, ba egyeb 
nem is legalább pénzköltő.

A füllentés esete azonban itt ki van zár­
va, Szoról-szőra igaz, amit elmondandok.

A régi probléma.
Debrecsen, aug. 28.

(b.) Magyarország képviselői, azok, akik 
Isten és ember előtt első sorban felelősek ez 
ország sorsáért, ez idő szerint mindenfelé 
szétszórva üdülnek s némelyek véleménye éa 
allilása szerint készülnek az őszi oamnSgaeri 
Ha készülnek, ez napyon rendén van, mert 
hisz nemcsak a baj elég sok, hanem részünk- 
ről nagyon politikus is munkához látni, mer! 
a jövő év mindenesetre el lógja hozni azt 
amire a legtöbben csak remegve gondolnak ■ 
a választást.

Minő ez, bizonyosan nem tudjuk, ami 
azonban biztosnak latszik az, hogy sem a 
pénz, sem a hivatalos erőszak nem fog olyan 
szerepet játszani, mint játszott előbb s lesz­
nek kerületek, ahol megnézik mit ér a jélölt 
és mit képes tenni nemcsak a kerület, hanem 
az ország erdőkében is ? Azaz szamilUnk 
arra, hogy a szabadságnak, a közügyek iráati 
érdeklődésnek « az igazi parlamentarizmus­
nak durva és bűnös kezek által elriasztóit 
szelleme visszatér s megnemesitve a választó­
kat, hozzájárul a nemzeti politika kifejtésé- 
he». Beleoltja a választottakba a kihalt kö- 
lelessegerzetet s munkára serkenti őket. Ami­
nek itt van a legfőbb ideje.

A megoldást sürgető föladatok minden 
oldalról tolulnak felénk s a nemzet válasz­
tottal közt eddig alig akadt, aki érdemesnek 
tartaná velük csak foglalkozni is. Vájjon mire 
fordítottak draga idejüket, mily nemesebb 
czelok kö jötték le munkaerejüket azoknál, a 
melyek segitségével h nemzet szebb jövőjét 
volna lehetséges megalapozni ?

Sokszor hallottuk, bogy minden nemze­
tet úgy kormányoznak, a miot megérdemli s 
ennek analógiájára sokan azt mondják, hogy 
törvényhozásunk sém másféle, mint a milyet 
joggal kívánhatunk magunknak. Pedig nincs 
úgy. A mi lélek és akarat nélkül való, ko­
moly dologra nem képes képvise őhazunk nem 
tükre a nemzeti éleinek, nem kifejezője jobb 
törekvéseink nejt.

Az osztrák földmivelési minisztérium ez 
ev őszén egy nagy tanácskozást tart a papi­
ros búza tárgyában, Ennek előkészítéséül egy 
nagy munkát adott ki a búzáról. Ebbén kiter­
jeszkedik arra is, hol és milyen arányban 
lett intenzivebbé a termelés ? A teleiét as, 
hogy Magyarországou, hol 20—25 év alatt egy 
hóid hozadéka 8.5 bek öli erről 16.1 bekto- 
Itierre emelkedett fel, legnagyobb a hala­
dé .

Nincsen egészen igy, a kedvező ered­
mény sok tekintetben a régibb s'atisztikai 
adatok hézagosságát mutatja, de annyi ■!!** 
marad, bogy Magyarokszág nepe dolgozik. A 
párisi kiállításon elnyert kitüntetések tekinté­

lyes száma is igazolja ezt.
Hasonlót azonban nem fogbainánk reá 

sem a parlamentre, sem azokra a rétegekre, 
melyeknek föladat« lenne spontán és ü-ietét 
nélkül a nagy gazdasági es politikai kérdések 
megoldásán fáradozni. Törvényhozásunk mun-
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kAjaért Párisbau aligha nyert volna kitünte­
tést 8 az a közömbös tétlenség, melylyel a 
felső rétegek a dolgok folyását szemlélik, 
rossz prognostik-ni ad, kevés biztatást nyújt 
arra, hogy azok a problémák, melyeket a 
napi élet árja fölvet, érdekeinknek megfelelően 
oldassanak meg.

A legégetőbbek egyike például a földmű­
velés jövede me é» ennek keretében a buza- 
kérdés. Milliókra nézve a let és nem lét kér­
dése ez s érdekesebb mint valaha. At ara­
tás eredményéről jó formán m'ndenünnen 
rossz hírek érkeznek. Csekeiy az eredmény, 
sok a csalódé1. Az árnak annál inkább’ emel­
kednie kellene, mert nem hiányzik a háború 
sem mi a fogyasztást rendesen növélni szokta. 
Az emelkedésről azonban azó sincs. Éppen 
ellenkezőleg, minél bizonyosabb lesz, hogy 
rossz az eredmeoy, az arak annál inkáub 
esn-k.

A júniusi árakat a mainkkal összemérve 
az esés körü belól egy korona, a mi az egész 
termésre átvéve milliókat jelent. Amerika 
azonban hiaba termel kevesebbet, a Nyugat- 
Európába szállított mennyiségek 1897 —8-tól 
1899—909-ig hiába apadnak tizenkét millió 
kvarterrel, az ár esését úgy látszik fentar- 
lani mi sem bírja. Nem a lermelés, nem a 
fogyasztásnak egymáshoz való aránya, bánem 
valami titkos erő, kárhozatos machináció dönt 
a fölött, milyen jutalomban részesüljenek a 
lóidét művelők milliói.

A nemzeti fejlődés nagy kérdése ez, 
mely igényt tarthat arra, hogy keresztültör- 
jöri még a mi képviselőink bűnös fásultságán 
is. Amint nemrég is utaltunk reá, a búzater­
melést úgy kell tekinteni, mint a legnagyobb 
nemzeti munkaerő megtestesítését, mely min­
den körülmények között megköveteli, hogy 
előrelátó törvényes intézkedések árán is, gyü- 
mölbsöző volta biztosítva legyen.

Ezt nem teheti meg a társadalom. Fog­
nak-e akadni a kik e föladatára figyelmeztetve 
a parlamentet, a törvéoyés intézkedéseket ke­
resztül viszik, ez a kérdés?

A nemzet méltán elvarja, bogy akadja­
nak, a kik megtörik azt a titkos erőt, mely 
ma legfőbb termel-si águnkat steril te teszi. 
Parlamentünk mu a«sa meg mit ér ?

Haladunk.
Széli Kálmánnak jó kedve lehet mosta­

nában : a szerbek ia úgy látják, hogy kár 
volna továbbra is passzivoknak maradni, a 
mikor Magyarországnak o y n derék kormánya 
vau, amely utat nyit az aktivitásnak. A ma­
gyar parlament kezd átalakulni torontáli szö- 
nyeggé, az unalmas egyforma magyarságba be 
tarkul nemcsak a külön román szin, hanem a 
fölötte pitoreszk szerb is. Hozzávéve még a 
néppárt pápai színét is, eleg csiuos tableau 
kerekedik ki.

Mi persze nem a piktor szemével nézzük 
a dolgot. Nekünk minden szín, a mi megbont­
ja a magyar folytonosságot, folt, a melyet le 
kellene mosni.

Egy csöppet :em rajongunk a nemzeti­
ségek aktivitásáért és éppenséggel semmi bajt 
nem látunk, hogy eddig pssszivok voltak. — 
Ellenkezőleg : a föderativ törekvések első 
sikerének latjuk, hogy a magyar parleuientben 
állandóan helyet foglalnak a nemzetiségi aspi- 
rácziók es a politikai irányokban, a melyek 
eddig mind egye'emes jellegünk voltak, bele 
vegyülnek olyan ói ;kvések, melyekhez csak 
egyes vidékek es egyes nemzetiségek erdekei 
fűződnek,

A néppártot is tőképp az a psriikularis- 
tikus jellege teszi nemzetellenessé, amely po­
litikát csinál külön és kizárólag a katho ikusok 
érdekszempontjaból, Ennek a pártnak az elha- 
talmasodasB, a melyre Széli Kálmán velőilen 
paktáló kedve utat nyitott, felekezetekre bont­
ja az országot, a nemzetiségek aktiválása, a 
melyre ugyencsak Szel Kálmán ádja az implu- 
zust, pedig nemzetiségi darabokra tépi az 
egységes magyar nemzeti érdekel.

így hát egészen szépen haladunk a föde­
ralizmus felé. Így hát szépen is szerencsésen

feldarabolódik az országpolitikája és ha isten
^zell Kálmánt a kormányon, nem fogunk 

többé törvényt csinálni, a mely az országra 
tartozik, hanom külön törvényt a katholiku- 
soknak, a protestánsoknak, zsidóimat, külön 
törvényi a románnak, tótnak szerbdék, szász 
nak, czixáuyoak és magyarnak. Hegedűs Sán­
dor majd nemzetiségekre osztja a magyar 
ällaravasu.akat, Darányi bérbe adja a nagy- 
birtokosainak a gyarakai, a zsidók pedig ki­
vándorolnak Romániába, mert ott nagy a 
tóiérancz a, ott még meg lehet élni nekik.

Csodálatos jelenség. Kezdettől lógva az 
egesz ország es minden államférfia veszedel­
mesen érezte azt a perspectivát és kisebb-na- 
gyobb erővel, több-kevesebb hozzáérté-sel vé 
dekezett ellene. Azóta láttuk Ausztrián bogv 
az a felelem mennyire nem alaptalan a tiánffy 
Dezső legnagyobb sikerének egyikét is meg­
értette az ország, a mikor az egész nemzeti 
magyar allara eszméjét eltudta fogadtatni a 
nagy politika intézőivel.

S most egyszerre kisül, hogy n veszede­
lem nem veszedelem, nem kell ellene semmit 
csinálni sőt a mit usináVak, ezt vissza csinál­
ni. tetejebe pedig előre segíteni azt az alaku­
lást, amelynek minden vonatkozása hangosab­
ban hirdeti a veszedelmet, mini valaha. — 
Magyarországon kitört a magyalelleneseknek 
szabadsaga, épen csak a magyar ellentallást 
verték békóba, jobban mondva elkábitották, 
karbolizá tak, ajulasba ejtették.

Miért? Mi célból? Máig sem tudja sen­
ki, mi a Széli Kálmán teljes felfogása a nem­
zetiség kérdéséről. Békét prédiká , a nemzeti­
ségeknek udvarol törekvéseiknek utat nyit, 
leháj neki nem ke l a magyar-nemzeti állam ? 
— Dehogy nem, hiszen páratl n napokban ö 
is azt hangoztatja, sőt meg is cziróga ja az 
állat ■ igy amúgy nem tűrök el semmi nemzeti 
rllenes mozgalmat.

Mit tart ő annak ? A románokat, szer- 
beket be akarja hozni a kópviselöházba, 
akármit tesznek azok, ő rámondja az át- 
tnanf.

Az összes aspirációkat fölszabadította 
semmit meg nem gátol t hát igy ákarja meg­
csinálni a nemzeti magyar államot ? 
Vagy igy akarja megfékeznia nem­
zetiségeket ?

Egy szörnyen könnyelmű és veszedelme­
sen ártnanyos játék folyik most a nemzetisé­
gi ügyek körül.

Jóvátehetetlen hibák történtek, melyekért 
nincs ember a ki felelni tudna értök. Ha a 
a nemzet tudtára ébred majd punek a baj­
nak, mi neki Szélt Kálmán szemé.ye meg a 
miniszteri lelelősség ?

Az elvesztett területet vissza kell hódí­
tani , csakhogy akkor mar nehezebben megy 
es a békének nevezett mostani könyelmüséget 
es gyávaságot a harcznak soha sem sejlett 
vehemenciájával kell m jd megfizetni. Mi se­
gít akkor a jobn megismerése, mi pótolja az 
óriási veszteségeket ?

És mégis törekednünk kéll erre az alia, 
pótra és mindenképpen meggátolni, hogy^ to­
vább maradjunk azon az utón, melyen Széli 
Kálmán oly sikeresen halad a nemzetiségek 
élén.

Tévedés a „Debreczeni Ellenőriben-
Az „Egyházmegyei közgyűlés“ tudósításához

A »Debreczeni Ellenőr« aug. 24-iki szá­
mában jelent meg a debn-czeni ev. ref. egy­
házmegyei gyűlésről egy tudósítás, melyben 
nékem oly dolgok lulajdonittatnak, a mik a 
valóságnak meg nem telelnek. Nem tudom 
így történt-e a gyűlésen is, mivel a hivatalos 
jegyvőzökönyv meg n ncs kezemben. Egyelőre 
azért e tudósításra felelve u tény állást igaz 
voltában felakarom tüntetni

Azt mondjaa tudósítás egy pontja,hogy «Trip- 
sóM. és Bencsik Gy. tanítókat Zih Sándor b.- 
ujfalusi lelkész és a presbitérium egyszerűen 
nyugdijaztatni kívánja az egyházmegye által. 
Minden indokolás nélkül teszi ezt az egyház­
megyéhez* i-tb. s vógiil gyönyörűen odavágja, 
hogy én nem tudom mit cselekszem.

Leközlüm a felterjesztett jegyzőkönyvi 
kivonatot.

3-ik sz. G u 1 y á s András presbyter 
indítványozza, hogy a ju1. 22-iki gyűlésen 2 
iskoláról tttrosznaknyil váni- 
t á s következtében egyhaztanäcs kérje fel a 
nagyi, és tek őgybázmegyei közgyűlést, hogy 
Tripsó Mihály és Bencsik Gyula tanító ura­
kat vagy nyugdijaztazsa, vagy kényszerítse, 
hogy ezen állásukról, más állásra távozzanak.

Egyháztanács Gulyás András indítványát 
tárgyalás alti veszi, és szavazat többséggel 
elhatározza, hogy felkéri a nagyi, és tek. 
egyházmegyét, hogy iskoláik rósz 
allapotáravaló tekintet- 
t e I Tripsó Mihály és Bencsik Gyula tanító 
urukat vagy nyugdijaztaasa, vagy ezen állo­
másukról más állomásra távozásra kény­
szerítse.

Ez terjesztetett fel az egyházmegyéhez. 
Aki ezt elfogulatlanul elolvasta, meggyőződik, 
miszerint :

nem felel meg a valóságnak az, hogy 
é n csak egyetlenegy szóval is kére n nevezett 
tanítók nyugdíjaztatásai,)

nem felel meg a valóságnak, hogy csak 
a legkisebb mértékben is cselekvőlég befolytam 
volna e határozat meghoza'alabu,

nem felel meg a valóságnak tehát, hogy 
nem tudnám, mit cselekszem, mely vádat 
eredeti forrására határozottan visszauiasitom. 
visszahárítom.

Nem felel meg a valóságnak továbbá az 
sem, hogy egy másik ügyben én az Esperes 
ur hivatalos levelére szerkesztői üzenetben 
feleltem,

Valótlan tehát, hogy ezt a tiszteletlensé­
get elkövettem volna.

Csak az a tény, hogy a dolgok igy fel­
tárva a nagy közönség előtt — el vannak 
ferdítve.

Egyelőre ez ügyben többet szólni nem 
akarok.

Zlh Sándor
b.-újfalui ev. r»f. lelkész.

Színház.
Előkészületek a színház megnyitá­

sára. Az elöleges színházi jelentéseket K o m- 
j a t b y János ig izgató szeptember első nap­
jaiban hordatja széjjel. A bérlet felvétel szept. 
14 én kezdődi*. A bérlők előjoga szept. 25 
déli 12 óráig tarlatik fenn.

K, Galyassy Paula szerződtetése. — 
Komjáthy János színigazgató a mint bániun­
két Marmaros szigetről értesít, szerződtette 
októbertől kezdve Galyassy Paulát 
énekesnőnek. Komjáthy ezzel megoldotta a 
baritonista kérdést. Mert Kórovei csak abban 
az esetben vo t hajlandó a debreczeni szihház 
tagjának maradni, ha Komjáthy nejét Galyassy 
Paulát is szerződteti. így most már a segéd 
énekesnővé avanz«irozott Bárdos Irmával 
együtt hat énekesnője van színhazunknak. — 
Minden esetre tapintatra vall Galyasy Paula 
szerződtetése, mert hiszen szerepköret Pará­
nyi Margit és S á r o s I Paula eddig min­
den tekintetben kifogástalanul töltötték be.

Péchy László segédbaritonista. Pé- 
chy László segédbaritomstát, ki a mű t héten 
lepett fel M. Szigeien. Komjáthy segédbarito- 
uistának szerződtette.

Az nj kedélyes apa Nagy Gyula az uj 
kedélyes apa és jellemszinész Szeptember 15-én 
lép föl először M. Szigeten.

A szezon újdonságai. Színtársulatunk 
tagjai a máramaros szigeti hat hetes szezon 
alatt erősen készülnek azokra az újdonságok­
ra, melyek októbertől kezdve egymás után 
kerülnek színre Debreczenben. Ezek pedig : 
Cyrano de Bergerac, Takácsok (színmű Névte­
len levelek (vígjáték) New York szépe, Cleo­
patra, Viceadmirál (operettek) Csillaglia (zsidó 
daljáték) Színre kerül azonkívül mindjárt az 
idény elején Közönyt közönynyel (Moreto vig- 
játéka) mely a múlt idényben közbejött aka­
dályok miatt lekerült a műsorról.
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Színházi affér Kolozsvárott A kolozs- 
Tári Nemzeti Színház intendánsa kifogásolja 
Kolozsvár város tanácsának azt az eljárási, 
mely ível megengedte, hogy a czirkusz szep­
tember végéig tarthasson előadásokat Kolozs­
várott. Több lap ebből az alkalomból megtá­
madta a várost, a mi aztán nyilatkozatra 
készítette a varosnak egyik tanácsossál, Sala­
mon Antált. Tiltakozik az el en, hogy á 
zeti Színhazat, ezt a ország nagylelkűségéből
támogatottku lturintézetet féltenikellene a czirkusz
konkurencziájátoi. Vagy magas művészi 
színvonalon áll a színház és akkor nem árt 
neki a czirkusz, vagy a közönség ízlésé su 
lyedt annyira, bogy színházi és czirkuBzi 
mulatság között nem képes különbséget 
tenni, és ez esetben nincs menekvés.

ügy áll azonban a dolog, hogv a szín­
ház czirkuszi és orfeumi produkcziókkal vetél 
kedő stilejies darabokat adat elő, és ezért 
nincs közöns’ge a színháznak. Érdekes, hogy 
a kolozsvári közönség ebben a kérdésben tel­
jesen a városi tanács álláspontján all, vagyis 
nincs megelégedve a kolozsvári színház jelen­
legi vezetésével. Ezahangu'at rogime-változásra 
is vezethet, mert Bölönyinek lejáróban van a 
szerződése.

A Nemzeti Színház újdonságai.
Három újdonsággal áll sorompóba a Nemzeti 
Színház mindjárt az évad elején. Ebből a há­
rom újdonságból már ki vannak osztva a 
szelep k, sőt a legelsőből az olvaeópróbát is 
megtartottak. A barom első újdonság a kö­
vetkező : Az aranyasszony, A tékozló apa és 
az Emberevó. Mindhárom Újdonság az évad 
legelején kerül bemutatóra.

H 1 K K K.

Egy veszedelmes rablógyilkos szökése.
Saját tudósitónktól.

Berettyó Újfalu, aug. 28.
Berettyó Újfalu nyári csöndjét erősen fel 

zavarta egy veszedelmes rablógyilkos szökése, 
ki a b.ujtalui járasb róság fogházában ült mint 
vizsgálati fogoly.

Horath Jánosnak hívják, bár már 
vagy négy öt név alatt követett el különféle 
gaztetteket.

A szent mártom csendőrőrs fogta el egy 
verekedes alkalmával. Tolvaj czimboráival ka­
pott össze akkor is a lopott holmik felett. A 
csendőrőrs az Újfalui járásbíróság fogházába 
kísérte be, honnan kihallgatás végett erős fe­
dezett mellett a nagyváradi vizsgálóbirósaghoz 
kísérték.

A vizsgálat folyamán kiderült, hogy 
Horváth János egyike azoknak a czi- 
meres gazembereknek, kik az ország minden 
részé bebarangolták s mindenütt követtek el 
valamelyes bünte tet. Nemcsak lopás, rablás, 
hanem g\Síkosság is terheli leikét, melyet a 
Dunámul követeit el nemrég.

A vizsgálat kiegészítése s némi helyszíni 
szemle megtartása végeit visszákisérték Hor­
váth Jánost B.-Újfaluba. Újra a járásbíró­
ság fogházába vitték, a hol egy magánzajá­
ban meglanezolva kettőzött figyelemmel 
őrizték.I

A gazembernek mégis sikerült meg­
szökni.

Hé főn reggel a börtönőr bement czel- 
lájába, s levette róla a vasat. Meghagyta 
neki, hogy a börtön egyik szegleteben levő 
csebret víg. e ki s tisztítsa mez. Horváth fel 
is lelte a csebret, s vitte is kifelé, zt szuro- 
nyos börtönőr u!áuna ballagott. Mikor azon­
ban arra a helyre éri, hol a csebret ki kel­
lett volna tisztítania, azt eldobta, s egy me­
rész ugrassa! keresztül termeti a járásbíróság 
kerítésen.

A börlünő.- rémülten kapott fegyveré­
hez, manna akart lőni, de nem volt éles töl­
tés fegyverében.

Horváth János pedig felhasználta a ked­
vező alkalmat, a kerítés mellett levő mocsá­
ron átlábolt a szőllőskerten kérésziül a lalu 
halálában levő erdőbe menekült.

Keresésére mozgósították az összes ujfa 
lusi börtönőröke', csendőröket, de hasztalan.

Nem akadtak még csak nyomára sem.
A nagyváradi kir, törvényszék vtzsgá'ó 

bírája most országosan körözteti

Hazafiam magyar caég.
Vau Debreczenben a Piacz utczan egy 

férfi és gyermek ruha üzlet. Szép üzlet, nagy 
üzlet. Vevő közönsége is van meglehetős szám­
mal azt hisszük.

Tulajdonosa alkalmasint . halad a korral, 
megszerez mindenféle első rendű dtvatujdon 
Ságokat, c akhogy üzlet e reputáczióját 
emelje.

Egyről azonban megfeledkezett a tisztelt 
üzlet tulajdonos ur. A magyar hazafiságról.

Végig menve a fóutezán szemébe ötlik 
mindenkinek hogy a tiszteletre mél ó üzlettulaj­
donos nagy góth belükkel czegtablajara bigy- 
gyesztette: X. 1. férfi és gyermek ruha keres­
kedése. Zur Blauen Katze.

Gyönyörű szép dolog, büszke lehet rá az 
üzlet tulajdonosa. Ddbreczen kereskedői közöt 
ő az egyedüli, a ki még némát felirtott al­
kalmaz.

És az a különös, hogy nem üzleti tra­
díció köti a céget a német firms használat­
hoz, mert csak néhány héttel ezelőtt biggyesz­
tette oda,
Nem tudunk rá mást mondani, mint hogy 
kétségbe vonjuk magyar érzelmét és szemebe 
mondjuk, hogy szé gyei,!« m a 
gát!

* Tbaly Kálmán üngváron. Dr. Thaly 
Kálmán városunk képviselője szeptember hó­
napban felolvasást tart Üngváron. Kíséretében 
lesz B á t k a y László országgyűlési képvi­
selő is.

'» Az orfeumok alkonya Debreczen­
ben A szinügyi bizottság nem sokat tevő mé­
lyen tisztelt tagjai is kezdik végre belátni, 
hogy Debreczenben a bretli kultúrának egy­
szer mar véget kell szakítani. A mint értesü­
lünk a szinügyi bizottság néhány tagja moz­
galmat indított az irányban, bogy az orfeu­
mók Debreczenből egyszer s mindenkorra ki- 
küszöböltessenek s nyáron át legfeljebb j czir­
kusz kaphasson engedélyt. Hát szép dolog ez 
a derék mO'galom, nagyon szép. De szívesen 
látnánk ezt a nyári színkör tervének szőnyegre 
hozásával kapcsolatban. Szeptember 15-ig még 
orfeum lesz Debreczenben ! Nem fényes pél­
dája ez a nyári színkör étetképességéne ?

Elkobzott boros palaczkok. Az ital- 
mérési töevényt nagy előszerete tei igyekeznek 
kijátszani egyszer másszor a vendéglősök. Er­
ről értesülünk most. Csakhogy ez alkalommal 

törvény kijátszásáért elég súlyos büntetésbe
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részesült egy előkelő debreczem vendéglő. Va­
sárnap vagy háromszáz üveg borát kobozták 
el, azért, mert a . üvegek nem voltak hitele­
sítve. Az illetékes hatóság ez irányban külön 
ben szigorúan fog eljárni.

♦ Bem apó emléke. Az a hős katona, 
akt eljött, hogy velünk küzdjön, s akinek 
érettünk való nemes harcáért nem jutott 
egyóbb a keserves bujdosásnál, méltó rá, hogy 
legalább az emlékét kegyelettel megüljük. — 
Az idén, decz. tizedikén lesz ötven esztendeje 
hogy szabadsági)arczunk izgalmas napjai után 
alig megpibonve, A eppóhan meghalt. Erdély­
ben, ahol legtöbbet tett a szabadságért, maris 
készülnek ra, hogy megünnepeljék ezt a szo­
morú évfovdólt.

* Katz Lajos kitüntetése. Debreczen 
egyik élőké ő borkereskedőjét Katz Latost fé 
nyes kitüntetés érte a párisi világkiállításon 
Olyan kitüntetés moly keveseknek adatott s a 
ki elérte büszkén hirdetheti országszerte. A 
párisi kiállítás nemzetközi jürije ugyanis a 
Katz Lajos által kiállítót' bormintákat 
arauy éremmel tüntette ki. Örömmel regiszt­
ráljuk egy debreczeni derek ember szép kitün­
tetését annyival is inkább, mert e kitüntetés a 
ezég szó idságat, előkelőségét fényesen 
igazolja.

* Hajdúm egy* állategészségügy«,. __
Hajdumegye területén az elmúlt héten a kő­
vetkező állatbetegségek fordu.tak elő :

Himlő: nádudvari j. Nádudvar. 1. u
Rübkór: nádudvari j. Kaba 1 u ’ 

Nádudvar 1 u., H.-Nanás 1 1.
Sertésorbáncz: 

j. Csege 1 u.
S e r I e s v é 

Balmaz-Ujváros 5 udvar, Csege 
Józsa 1 u.

nádudvari j. Földes 15 
t. Püspők-Ladany 1 u.,

Hajdu-nánás v. 2 u.
* A »Debreczeni Hírlap» időjósa.

Szép dolog az, ha egyik másik lap annyira 
tud haladnia korral, hogy »sajat kölcsön tu­
dósítón »kívül még »saját külön időjóst. is 
tud tartani. Laptársunk a »Debreczem Hírlap, 
van ebben a Kellemes, s a közönségre nezve 
előnyös helyzetben. 0 első kézből, talán a 
zivataros egekből kapja az értesítést, s egy 
hétre e őre megmondja milyen lesz az idő. 
Így pé danák okáért ma, mikor egész deleiéit 
keményen izzadtunk a redakezioban, a »Dob- 
reczeni hírlap esőt jóeolt. Hát ezt már kikér­
jük magnuknak. Vagy csapja el Kutas! bácsi 
az időjósat vagy pedig jósoltasson vele olyan 
időt a milyen tényleg van. I yen koakurenczi- 
át nem illik a lobbi laposnak csinálni. írjon 
csak »K« ur verseket. Lehet va aki jó versiró 
még ha botrányosán ro-sz időjós is.

* A csengődi szőlő. A pedmegvei Csen­
gődön egy kis darab szőlőt telepített magának 
Dankó Pista, a zsenális dalköltő. Két év múl­
va már termest is fog hozni. Lajos napján 
aztán, mikor a Póss-asztal ünn póré minden 
szőlősgazda kitett magáért, Dankóoak is sző­
lősgazdaként kellett volna szerepelnie. Bort 
még nem küldhetett, de küldött egy ilyen tá­
virati Ígérvényt :
Megmutatom en még MenesneV Gyoroknak,
Meg annak a tenger kiszáradt toroknak,
Jöhet Komarom is, Gyöngyös, Kunszentmarton, 
Ember a borukba csak piskótát mártson.
Híres Pósa-asztal készítsd a nagy bendőd I 
Két esz’ene múlva rukkol ki majd Csengőd,

Mint a hogy ki is fog ruk»olm, ha a fi- 
loxéra bee nem szil, Hiszen mar a szüretelő 
ház is épülni kezd.

* A besorozott jegyzójelöltek. A
be'ügyminiszter a honvédelmi miniszterrel 
egyetértőleg üdvös intézkedést lett a besoro­
zott jégyzójelöltek érdekében. Azok a jegyző­
jelöltek tudóid ik, kik be vannak sorozva, fo­
lyamodhatnak a szolgálati idő elhalasztá­
sáért s a könnyen elnyerhető engedély ese­
tén beiratkozhatnak a közigazg itasi tanfolya­
mokra.

* A debreczeni gör. kathollkusok f.
hó 26-án ejtették meg <i kán'ortanitói valaszr 
last. Ezen állásra összesen 8 k'válő kantor- 
lanitó ad'a be pályázatai, kik közül Dani 
János nyirbélteki kantort<nitö lett. 8 szótöbb­
séggel megválasztva. A megválasztott kántor 
aoitó szeptember hó 10-en foglalja el uj él-

* Öngyilkos román iQu. Mindenki em­
lékszik, hisz nem rég ideje, hogy a kolozs­
vári egyetemről négy roman joghallgatót ki­
csaptak, miután különböző nemzetiségi becz- 
ezek ós afíérek tényleges szereplői voltak. 
Ezek egyikről. Moga Jánosról most szomorú 
hir érkezik hozzánk, bar kissé elké-ve. A 
szerencsétlen fiatalember Abrudbányán szí­
ven lőtte magát. A golyó jól tálal', “ógB 
János rögtön meghalt. A tragikus vegü ifju 
azért vetett véget ónkezével életének, mert az 
univerzitásról való csúfos eltávolítása miatt 
hozzátartozói erős szemrehányásokat lettek neki, 
sőt az anyagi segítséget is megtagadtak tői«. 
Már el is temeiték s halálért részben azoka 
is lehet okolni, a kik a csöndes temperámon* 
tumu fiatal emberi, a’araién kívül úgyszólván 
belevitték az ismeretes »honszabaditó« és m t 
tirokat termelő« botrányokba. ,

* Jótékony cséln műkedvelő előad . 
A Debreczeni Iparos Ifjakból alakult "u 9 * 
velő társaság f. é. siept. hó 2-án a Marg 
fürdő dísztermében tánccal egybekötött J
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ékonycelu műkedvelő előadást rendet a Deb- 
reczenben felállítandó Kossuth szobor javára 
mely alkalommal színre kéről : A czigany. 
Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta Szig­
ligeti Ede. Rendező Menyoárt Lajos. Ügyelő 
Fantony Béla. Személyek : Várszegi gazdag 
föld-B ur. — Burger István. Kurta Gergely 
nRgy gazda agglegény — F-ntony Béla. Gyuri 
unokaöccse — Holló Géza. Marton paraszt 
gazda — Ungar József. Rebeka felesége — 
Kéki Erzsiké. Évi ennek leánya az első férjé 
lfil _ Bogdán Erzsiké. Zsiga cigány Menyhárt 
Lajos Gyermekei : Peti — Goldberger Jenő. 
Rózsi — Menyhárt Rózsika. Ferke, urasagi 
hajdugazda — Farkas István. Kisbiró — Bog­
dán Lajos; Kondomé — Tömöri Ilonka. Pa­
raszt leányok : Sári — Kenézi Rózsika. Panni 
— Szereocsy Zsuzsika, Erzsi — Gáli Mar­
gitka. Egy öreg gazda — B ró Géza. Nász­
nagy _ Gáli Gyula. Vőfély — Danes Imre.
Második viPély György I<tván. Paraszt nők és 
l ányok, lakadalmas nép. Történik 1840-ben, 
a két utolsó felvonás néhány hónappal később 
a Varszegi jószagán. — Az előadás előtt Haj­
nal Gyula fogja elszavalni Vért s Ferencz 
.Gyilkos» czimü költeményét. Helyárak : Első­
rendű ülőhely 2 korona. M >sodrendü ülőhely 
1 kor. 60 fii. Harmadrendű ülőhely 1 kor. 20 
fii, Á lóhely 60 fillér. Az előadás ulan tancz 
reggelig, melyre a tánczkedvelő ifjúságnak kü­
lön tancz; el vény 60 fi térért valtaidó. Kezdete 
8 órakor. Pénz'amyitas 5 órakor. Zenész : 
Kiss Béla és zenekara. Zenerendező Menyhárt 
Lajos. Jegyek előre válthatók : Neumann Test­
verek férfi divat üzletében, Szant-Kiralyi Tiva­
dar müipar üzletében, a «Párisi Divai» áru­
házban, F'uchs H. Imre fodrász üzletében, va­
lamint az összes szereplőknél es az előadás 
estejen a pénztárnál, Felüifizete-ek köszönet­
tel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. — 
Külön meghívók nem bocsájt tnak szét. A 
nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri 
a rendezőség nevében : Holló Gőza, pénztar- 
nuk. — Fantony Béia, jegyző. — Rigó Lajos, 
e lenőr.

* A Diákaastal pályázatai. A buda­
pesti Menza Akadémika-egyesület a jövő tan­
év első feiere a kővetkaző pályázatokat hir­
deti :

1. Az egyesület választmánya által be­
töltendő mintegy száz igyenes, illetve féldijas 
ebedsegfclyre. E helyekre csak tudomany-egye- 
temi hallgatók pályázhatnak. A kérvény az 
elnökséghez czimzendő.

2. Bojárt Vigyázó Sándor gróf által be­
töltendő három ingyenes ebéd- és vacsora- 
eegelyre, A kérvények az alapitvanyozóboz 
ezimzendők. E helyekre csak keresztény, 
tudomány egyetemi hallgaiók pályázatnak.

3. Budapest főváros tanácsa által be­
töltendő hat, lováéba Háromszék, Torontál, 
Trencsén és Uug varmegyék, — Pozsony- 
Szabadk* és Szatmár-Némati városok alis­
pánja, illetőleg polgármestere által betöltendő 
egy.egy ingyenes ebed- es vacsorasegélyre. A 
kérvények az illető törvény hatósághoz czim- 
zendök, az illetékesség világos feltüntetésével, 
a mennyiben ezekre az alapítványi helyekre 
első sorban essk az oda i letekesek tarthatnak 
igényt. E helyekre tudomány- és műegyetemi 
hallgatók pályázhatnak.

Mindezekhez a bélyegtelen kérvényekhez 
melléklendő : a) ind x v. index másolat (első­
éveseknél érettségi bizonyítvány), b) a részle­
tekre is kiterjedő szegénységi bizonyítvány. 
A kérvények (az alapitványos helyekre is) az 
egyesület hív italos helyiségében (IV., Molnár, 
utcza 11. sz.( adandók be, szeniemb.r tizen­
kettedikéig.

* Nietzsche halála Nietzsche Frigyes 
német filozófus, aki több év óla élő-halott 
volt már, szombaton elhunyt Weimarban. Ni­
etzsche a féktelen individualizmus hirdetője 
volt, annak az individualizmusnak azonban, 
amely a mindennapiság felé emelkedve, uj cé 
lókat lüz ki az emberiségnek. Pályája kezde­
ten szenvedélyes elöharcosa volt a Wagner- 
fele zenének, később elvált a nagy német ze- 
neköltö'ő1. Nietzsche tömérdek fiolozófiai mü­
vet irt. 1889-ben elborult elmével a jene! té­
bolydába került, majd nővére vette magához s 
halaiig biven ápolta.

DEBRECZEN

Megmérgexett násznép. Kellemetlen 
esemény zavarta meg ma este Ginóczy Al«jos 
pmezér lakodalmát. Egyik rokonának. Vadász 
Istvánnak a Gát-utczai 20 szama alatt levő 
lakásán tartotta meg a lakodalmi vacsorát. — 
Tizenegyen üiihk az anUlml s jó kedvvel 
költötték el a jófajta ételeket és italokat. — 
Kilencz órakor ü tek az asztalhoz és tizenegy 
óra tájban egyszerre valamennyien rosszul 
lettek. Kínos görcs támadta meg őket, a mely 
o yan erős volt, hogy valamennyien a földön 
fetrengtek. A fejvesztett cseléd, kinek semmi 
baja sem tört ni, csak egy óra tájben érte 
sitette a mentőket, akik aztán több kocsival 
Körmöczy Emil dr. ellenőrző orvos vezetése 
alatt Vadaszékhoz hajtattak. — A násznépet 
eszmeieden állapotban találtak, de nagy fá­
radtsággal [sikerült őket életre kelteni. —
A menlődrvosok megállapították, hogy a tár­
sasagot a teszia mérgezte meg, a melyet va- 
lószinüleg olyan sütőben készítettek, a mely­
ben mérges anyag volt. Ellenszert adlak be a 
vonaglo embereknek, a kik annyira jobban 
lettek, hogy nem kelleti őket kórházba szál­
lítani. A megmérgezettek névsora ez : Gimó- 
czy Alijos (a vőlegény), Dukay Mária (meny­
asszony), Vadasz István napszámos, özvegy 
Baumann Venczelné, Vadasz Janka, Pintér 
Ferencz klinikai preparator, Bus K talin 
Vadász Eerencz, V a d a s z Istvánná 
Vadász Kálmán es Vadász Karoly. A rendőr­
ség megindította a vizsgálatot.

* A Kosnth nóta és a bakák. Czegél- 
den fortén! Szent István napjan ez az eset, 
melyről égy szeglédi lap nyomán emlékezünk 
meg. Az e váróéban leyő 32.sz. Mária Terézia 
gyalogezred fényes parádét rendezett. A tiszti­
kar a népkörben b»nkettezelt, az egyéves ön- 
kémesek pedig azaliúztekkel eygütt a Moako- 
vitz-fe'e vendéglőben mu attak. [Itt a középső 
asztalnál négy czivil közt egy miskároló tót is 
mulatott, a kiben felpezsdült a szláv vér, ki­
tört és eget kér'. FelalUa, poharat ragadt és 
oda fordu va egy asztalhoz, mely mellett B ka­
pitány két tártaié os hadnagygyal ült, kegyet­
len magyarsággal elkezd szónokolni es élteti a 
császárt ! Majd oda fordul a czigáuybandáboz, 
a mely a miskároló ur p irancsá a rázendíti a 
»Gott erhalte« el. A tiszte» Dvetiék a sapká­
jukat, az önkéntesek és az altisztek pedig, el­
ső meglepetésükből felocsúdva, felugrottak és 
és ugyancsak kapdostk a szuronyokat, hogy 
rávessék magukat a bandira, hogy azt elhal- 
gattazság. Ekkor felugrik közülők egy Szakács 
nevű altiszt, egyik zászlóajnak kürtöse, és 
»várjatok fiuk csak egy perezre I« szólással 
oea ugrik a banda elibe, összeteremtetézi a 
czigányokal, majd egy pilanat alatt kikapja a 
Jóska primas kezéből a hegedűt és hatalmas 
erővel rá rántja: »Mégis bunezut a német!» 
Az a frenetikus taps, larma, csörömpölő», él­
jenzés, ami erre támadt, leírhatatlan, A zaj 
lecsilapulta ulan pedig a hegedű» bak.iführer 
o d a s z ó I akatonákhoz, 
»F.uk ! elhúzom a mnóiánkai !« s arra el­
kezdi játszani ; »Kossuth L»jós azt üzente . . .« 
Minden kommandó nélkül czivi , katona, az 
egész közönség feláll és hajadon fővel, csor­
dultig telt szívvel énekli a Kossuth-nóiát, mini 
mikor áhítattal imát énekel. Az Is vánuapi 
ünnepségnek bizonyára ez volt a legszebb 
momentuma.

* A trónörökösék magyar tanára.
Nagy megtiszteltetés érte a beszterb náyai 
egyházmegye papságát s ritka kitüntetés egyik 
tagját azálta1, hogy Ferencz Ferdmánd főher- 
czeg, prezumtiv trónörökös meghívta a maga 
és neje magyar tanáráaak. Mint levelezőnk Írja 
a trónörökös egykori nevelőjéhez fordult s a 
püspök Lányi József dr. papnöveldéi tanárt 
és lelkiigazgatót ajánlotta. Lányi dr. már el is 
utazóit Becsbe, bogy a végleges föltételeket a 
trónörökössel megbeszélj .

* Iskolai érteeis. A t. szülék értesiltet- 
nek, hogy az Abeles fele nyilvános elemi és 
polgári leányiskolában a beiratasok f. hó 24. 
megkezdődnak.

5.

* Ma zeneestély tartstik á Cornó ká- 
vébézban Veres Toni zenekara által.

* Ki akar olcsón venni bőrből 
pénz, szíva es dohány tárczát, sakk, do­
minót, sétabotot valódi ezüst és ébenfából, do­
hányzó készleteket, esernyőt önműködő zárral 
valamint mindennemű dohányzó eszközöket, 
tajték pipák, szipkák, szárak rendkívül négy 
választékban Schwartz Dániel dohányzó 
eszköz különlegességi üzletében a Bika alatt.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül das 
választókban minden versenyt 
kisáróla g legolcsóbban kap­
hatók Hoffmann és Kronoviti 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

Medve Miklós ügye.
Az apa nyilatkozata

Lapunk egyik közeli számában éles 
bírálat tárgyává tettük a budapesti állam­
rendőrségnek a Medve Miklós ügyében kifej­
lett helytelen, sőt határozottan jogtalan eljá­
rást.

Hasonló irányban szólalt fel ez ügyben 
több fővárosi lap *is, legerélyesébben a «Ma­
gyar Szó», amelynek szerkesztőségébe dr. 
Medve Kálmán ma a következő levelet 
küldte :

Mint a «Magyar Szónak» buzgó olva­
sója és politikai irányának híve, bátor­
kodom felkérni, hogy b. lapja mai sza­
mában megjelent «Visszaélés a rendőri 
hatalommal» czimü czikkre vonatkozólag, 
alábbi helyreigazításomnak b. lapjában 
helyt adni szíveskedjék.

Már a Magyar Híradó utján megbízot­
tam közzétette azon okokat, melyek mialt 
Miklós fiamat bizonyos befolyásostól tá­
vol tartani kényszerültem. Miután azon­
ban az idézett czikk szülői szeretőiemet 
latszik kétes világításba helyezni, ki kell 
jelentenem, hogy az en szülei szeretetem 
teljes mérvét a jó Istenen kívül barátaim 
s jnösmerőa im ösmenk, kik nagyon jól 
tudjak, hogy minden tettemet a fiim 
iránti legodaadóbb szeretet vezérli.

De éppen ezen szeretett tiltja, hogy 
beleegyezésemet adjam egy olyan frigy­
hez, melyet n m iekinjhetek a fiam szív- 
beli óhajlásansk, hanem egy, 
a Scheer Paula a az e - 
lőbbi nyilatkozatban 
márösmertetettsxövet-
kezet által fiamra reá 
kénys zeritett dolog­
nak- Kijelentem, bogy én a házassá­
got a mar ösmert okon kívül azért el­
lenzem, mert fismat idegbajánál fogva 
nem tanom képesnek akaratának szábad 
elhatározására s azért mert a fenforgó 
körülmények melyeket részletezni nem 
kívánok kizárják, hogy az m frigy bol­
dog legyen.

És éppen ezért szülei kötelességem 
parancsolj», hogy valamint a Scheer 
Paula és társai áltál fiúmnak szuggerált 
öngyilkossági fenyegetésektől meg nem 
ijedtem, eppen úgy ne ijedjek meg a va- 
lótlmsiigokkal teljes és ezélzatos ujság- 
czikkoktől sem é» ne térjek le azon út­
ról, melyen eddig baladtam.

Budapest, 1900. aug. 25.
Illő tisztelettel

Dr. dalnoki Medve Kálmán.
Annak idején mi már israerettük azt a 

nyilatkoza ot i«, me yet a Medve család ügy­
védje tett közzé s a mely meg gorombább mó­
don jelöl ki e kínos ügyben olym szerepet 
Scher Paulának, a mit az ügy ismerői egysze­
rűen képtelenségnek tartanak.

Nem kétkedünk egyáltalában, hogy a
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szülőket csak a szeretet vezérli tetteikben; éa 
e szeretetnek túlzott megnyilatkozásait bírálni 
nem szándékozunk, de fentarijuk ama néze­
tünket, hogy a rendőrség szerepe ez ügyben 
a legnagyobb mértekben helytelen és hogy az 
törvényes elbírálásra var.

Törvényszék.
* Két legyet egy ősapáéra. Sietve 

igyekezett baza a té en Werner Jakab a hiva­
talából. ügy kicsit meglesett az ebédtől s a 
épcsőn gyorsaníutot fölfelé. A második emeleten 
egy fiatal emberrel találkozott, a ki a felesége 
utczai bundáját hozta a karján,

— Hová viszi ezt a kábítót? kérdezte 
Werner.

A nagyságos asszon küldi a tiszitó in­
tézetbe.

— Melyik nagyságos asszony ? Werner-
né ?

— Igenis. A harmadik emeletről.
— Tudja mit, vigye el az én kabátomat 

i-. Mondja meg, hogy vasaljak ki rögtön s 
még ma hozzak fel.

— Igenis, meglősz.
Werner ur levetette a kabátját és sietett 

be a lakásába ebédelni.
— Hat a kabatod hol van ? tudakolta 

otthon az asszony.
— Odaadiam az emberednek ki vasaltatni
— Az en emberem ek ? csodálkozott 

Wernerné asszony.
— Annak, aki a tiedet vitte.
— Az enyémet ? Hisz most is ott csüng 

az előszobában.
Werner ur a fölfedezésre természetesen 

rohant le a lépcsőn a szerencsés tolvaj után, 
de már nyomát sem találta. A rendőrség 
azonban kezrekerite le a tolvajt, aki fölött 
ma állt törvényt a bíróság. Valami 15 kabát 
terhelte Fridrtk János le kiismerelét, a ki már 
öt i/ben ült börtönt az ország különböző bör­
töneiben.

— Hová való maga ? tudakolta a vád­
lóból a bíró, mert sem illet őségi, sem szüle­
tési helyét nem tudtak ki puhatolni.

— Nem tudom kérem, válaszolt minden 
kérdésre Fridrik.

— Hat az apját sem ismerte ?
— Sem az apám, sem az anyám nem 

ismertem.
— Arrs sem emlékszik, hol lakott gyer­

mekkorában ?
— Akkor külföldön laktam,
— Hat itthon nem lakott sehol ?
— Mikor hazajöttem, nemsokára a pozso 

nyi fegyhazba kerültem.
— No az is a maga igizi illetékességi 

helye, véle az elnök s aztán kihirdette az 
Ítéleteit, a mely barom esztendőre a börtön­
be juttatja Fridriket.

Többek közt egy fiatal katonatiszt tar­
tozott állandóbb imádói közzé. — Gyakran ta­
lálkoztak.

A leány meghatározott időben el-elláto- 
gaioit barátja garszon lakására s ilyenkor az 
estét együtt töltötték.

Legutóbb szombaton este látogatta meg 
katonatiszt barátját a szép leány.

Vidáman töltötték az időt. A férfi bort 
is hozatott. Ittak.

A bor a fejébe szállott a katonatisztnek 
s lármázni, veszekedni kezdett. Ugylátszik, a 
szép leány sem volt túlságosan józan, mert 
kötekedni kezdett a férfival, s gorombasagra 
gorombasággal válaszolt.

Egy erős megjegyzése roppantul feldühö­
sítette a mámoros férfit. Hirtelen felkapta le­
kapcsolt kardját, kirántotta hüvelyéből s rá­
látnád! a leányra.

A lány bizonyosan nem vet'e komolyan 
a dolgot s valami sériő megjegyzést tehetett, 
meri a katonatiszt kardjával a leány felé 
szúrt teljes erejével. A szúrás talált. A dühbe 
borult férfi a lányon löbb szúrást ejtett, úgy 
hogy ezt egész elöntötte a vér.

A lány megvadult — sajat vére láttára. 
Az asztalról felkapott egy hegyes kést s a fő­
hadnagy mellébe szúrta.

Mindkettőt súlyosan sérülve kapták ott a 
háziak, a kik a zajra és sikoltozásra besza­
ladtak.

A katonatisztet a helyőrségi kórházba 
szállították, a léányt ped'g lakásár*, hol hoz­
zátartozói ápoltak.

Sebeik súlyosak, bar nem életveszélye­
sek s pár hét múlva fel fog gyógyulni a 
szép leány, kire ily-n szomorúan végződött a 
legutolsó pasztorór a.

Ezt a his óriát beszélik városszerte a 
szép leányról és b‘faijáról. S bár a történet 
hőseihez jutni nem lehel, s a históriai való­
ságat sem lehet kellőleg ellenőrizni : a hír 
erősen tartja magát.

lusok mesés gyors szaporodó képességéről 
Most is egészen neki hevi It, a mint a fiatal 
ember kérdésére válaszolva, a pestis 
tusokról kezdett értekezni.

— Csak ezt a kis üveg hengert kellene 
széttörni s tartalmat beledobni a vizveték 
tartályába, hogy ezek a kis színtelen és izie| 
heteden, s csakis a legjobb nagyító üvegnél 
észrevehető szervezeti lények a legborzasz* 
tóbb düghalált, nyomorúságot hozzák az egesz 
óriási nagy Londonra, itt a férjet sz»kitva el 
nőlő', amotl a nőt a férjétől, apát, anyát 
gyermekeitől; s 
szülőktől, — utczáról-utczára 
a vízvezetéki csövön keresztül 
sz oly kevéssé
zódva a földbe, hogy egy nagy eső által kit 
sPOsva száz merlföldnyire innen váratlant», 
újból fölüsse a fejét valamely kis patakban" 
s gyorsabban mint a képzelet, megtizedeli* 
egy felország lakos« gát.

A ludós itt hirtelen ellbalgato't, mintha 
maga is röstelné, hogy hova ragadtatta el 
magát. Hallgatójának pedig két égő veres folt 
ült ki előbb oly fakó arczán.

E peresben halk kopogtatás 
az ajtón.

gyermekeket ft 
vonulva 

. terjesztve ez- 
méltóságteljes halált, belehu-

hallatszott

CSARNOK.

Dráma a
— Egv

Debroczennek 
volt az elmúlt léén.

pásztorórán.
leány trigediaja. —

Nagyvárad, aug. 28.

érdikes hölgylátogatója 
Egy váradi leány tartóz­

kodott itt néhány hétig, feltűnést keltve, min­
denütt, ahol csak megjelen'.

Erről a szép hölgyről olvassuk egyik 
nagyváradi lapban a következő furcsa 
históriát :

Egy nagyon is ismert nagyváradi szépség 
a legujjabh s elég különös szerelmi dráma 
szomorú hőse.

A s/ép leányt sokan ismerik Nagyvára­
don. Főképpen pedig szer Imi kalandokban 
utazó arauyifjak. A nagy bukottak közül való 
— nagyváradi kiadásban.

Ha a körzőn végig sétált, királynői 
«lakja mindenkinek feltűnt, a kik — nem is­
merték. Elegáns volt mindig. Nagy lábon élt. 

mi természetesen barátainak a költségére 
A szép leánynak ugyanis bőségesen

A
ment.
voltak barátai.

London veszedelme.
Irta: H G. Wells.

— Es ime ez itten, — szólt a bakterioló­
gus, egy jól bedugaszolt vastag üveg-hengert 
téve a nagyító üveg alá, — egy pestis baczil- 
us telep.

A halvány fiata ember tágra nyílt sze­
mekkel meredt a nagyitó üvegre. Valóezinüleg 
szokatlan látvány volt ez neki.

— Nem látom jól, mintha kissé homályos 
volna az üveg.

— Igazítson a csavaron, talán csak nin­
csen az ön szemiávolában, — olyan különbö­
zők a szemek.

— Csakugyan már jobban latok, szólt 
a vendég, — barha most nincs snk látni való 
rajta. És lám, lám, ezek a kis színtelen hosszú 
kás vonalak, ezek a kis semmiségek képesek 
volnának talán egy egész város lakosságát ki- 
pusztitani. Igazán csudálatos.

Fölállott, s kezébe vette az üveg hen­
gert, hogy a világosság felé tartva még egy­
szer vizsga szemekkel megtekintse.

A tudós ajkain egy alig észrevehető elé­
gült mosolylyal nezte vendégét, a mint az 
majdnem elnyelte tokinielével az üveget. A 
száraz tudósok után, a kikkel bakteriológusunk 
rendszerint érintkezett, jói esett neki fiatal 
látogatójának meleg érdeklődés«, osztatlan 
figyelme, a mint lázasan csillogó szemekkel 
leste ajkáról a szót.

De barha a vendég nagy érdeklődést ta­
núsított és valóban jó ajánló levéllel egy má­
sik tudóstarsa részéről nyert is nála bebo­
csátást, csakhamar nyilvánvaló lön előtte, hogy 
hogy az ifjúban nagyobb az érdeklődés, mint 
a tudás, s talán épen ezért szinte neki lel­
kesedve egész meséket mondott egy-euy bak­
térium telep előtt, annak iszonyú romboló 
hatásáról az emberi szervezetben, s a baczil-

Csak egy pillanatra kérlek, kedvesem 
szólt a tudós neje, beütvén fejét az aj tón vi­
táson. J

A bakteriológus csakhamar visszatért. A 
vendég, mintegy velet'eoül órája után nyúlt « 
megtekintve, szinte hátratántorodoti, a mint 
ijedten heb égé :

— Szent ég : ti? perc múlva égy nóra s 
nekem már fél négykor találkozóm leit volna 
melytől talán egész jövőm lűgg.Ön megbocsájt 
n«mde, tánár ur, úgy is sokáig igénybe vettem 
idejét, tálán még nem késő.

A vendég úgy elrohant, hogy a tudós 
alig mdta az ajtóig is elkísérni. Gondolatokba 
mólyedve tért ismét vissza előbbeoi hülyé­
re.

—Különös ember . . . nem angolszász faj 
- - - inkább latin típus . , . es milyen hiú, ke­

gyet en gyönyörrel szemlélte a kü'önbüző 
betegsógcsirákal.

Egyszere valami nyugtalanító eizés szál­
lotta meg. Végignézel az álványon, majd az 
Íróasztalához rohant s onnan az ajtóhoz.

— Minka 1 — kiállót rekedten a rémü­
lettől.

— Parancsolsz ?
— Volt valami a kezemben, midőn az 

imént veled beszéltem ?
— Nem, kedvesem ... jól em'ékezem 

semmisem vo t.
Tyüb, a kék mindenségét I szólalta el 

magát a tudós és elrohant, végig a folyosón, 
le a [épc-ön, a lépcső-ajtót erőssen becsapva 
maga után. Neje előbb csodálkozva, majd ijed­
ten nézet utúnna, azután ösztöuszerüleg az 
ablakhoz futott s ugyanakkor lát'a, hogy férje 
kalap nélkül, házi pongyolában, s posztó czi- 
pőben, melyek közzül az egyik «zaladtaban le 
is maradt a lábáról, épen egy bérkocsiba ug­
rik, s kezébel egy másik, már majdnem az 
utcza végén vágtató kocsi után int s azzal el­
robognak.

— Megőrült I síkoltáá az asszony Mindig 
is mondtam, hogy tönkre teszi magé a sok 
tanulással ; mit fognák mondani az emberek, 
ha meglátják ebben az állapotban.

Hirtelen szerencsés ötlete támadt. Le­
kapta a szegről férje első kabátját és kalap­
ját, maga is gyorsan kalapot tűzött tejére és 
sietett férje után. Szerencséjére épen akkor 
haladt el házuk előtt egy üres bérkocsi, föl­
kapott rá és intett, hogy teljes erőből igye­
kezzék a másik, már ugyancsak távolodó ko­
csi után.

Az utcza népe csudálkozva nézett a há­
rom vágtató koc*i után, szokás szerint min­
denféle megjegyzést téve rája. De lehetett is, 
elég sajátságos képet nyújtottak a bent ülők.

Az első kocsiban az a szikár, sápadt 
fiatal ember, ki úgy meghúzódott a kocsi sar­
kában, mint egy meglapult egér. Csak a sze­
mei forogtak, mint az üldözött vadnak, mig 
kezeiben görcsösen szorongatott valami üveg- 
félét.



‘iM

•Vi-

n r • v*'*iter* r

_V'u_ V iy
.'ív’

LttOO. ugusztus 28. OEBRECZEN

Aztán a kézzel-láhbal hadonászó, kikelt
előkeldföldül! 6br6»»tu kopasz ur e »égül egy 

kinézésű hölgy, fényes szőrű magas kürtő 
kalappal az ölében.

Az emberáradat, mely minduntalan meg­
akasztotta a kocsik útját, perczrőlperctre 
közelebb hozta őket egymáshoz.

Mindegyre izga'ottabb lett hajsza.*
A fiatal ember arcza szinte rángatózott 

az idegességtől, s egyre nagyobb borravalót 
inért kocsisának Kétség éa remény között in- is 
gadozo't. Ha elfognák mielőtt betöltötte volna 
hivatását.

Hala más gondolat volt tőle 1 Soha 
Anarchista ilyen merészet még csak nem is 
álmodott. Mik voltak hozzá képest Ravachol, 
Vailléhd, kikét 6Í eddig félistenként diöiö tét 
íek. Miiy ostobák is az emberek, tőrt és bom­
bát használni, mikor baczillus is van. Csak 
elmenekülhetne s szerencsésen hezzáférkőz- 
hetne a vízvezeték egyik nagy víztartályához,

az imént náll m volt, éppen most vallotta be

az üveghengert, belemoshassa'Í,ogy eltörve 
‘tartalmát.

Milyen finoman is volt az egész ki­
eszelve, avval a hamisított ajánló levéllel, s 
mi yen szerencsésen fölhasználva a kedvező 
pillanat . . - Hogy beszélne róla a világi S 
elvfársai, kik bddig annyira sémimbe vették, 
félelemmel, vegyes csodálattal keresnék barát­
ságát. Halali halál 1 zerszer--s halál 1

Síivdobogva tekintett hátra, s megreme. 
flett. Ü dőzöje alig ötven lépésnyire Volt »ár 
tőle. Gyors Aokdülattal előre hajlott, kocsist 
akarla biztatni, de izgatottságában odacsapta 
kezét az. ajtókilincshez. — Csrr I és az üveg 
összetörve hevert lábainál, míg a benne levő 
fóiyMJk végig Iröcscsént a rbhájáfa.

Egy darabig elképedve nézte ; s egyszerre
összerázkódott.

— Úgy latszik, én leszek az első áldo­
zata ! Eb, mit l Hát marlyrja leszek meggyö 
ződesemnek. Ez is valamiI Csak legalább 
gyorsan végezne ve em !

Az üvegcső végeben mér néhány csöpp 
folyadék rezgeti. Fölkapta és fölhajtotta. Így 
biztosabb.

Aztán lassan eszmélni keiden. Miért is 
menekülne tovább a bakteriológus e ől ? Meg­
állította a kocsiját és kiszállott. Kissé támoly- 
gott es szédült a Iqje. Ily gyors hatssunak 
mégéetn gondolta, annál jóbb. A köosit odáb 
bi'va, méltósagteljessn,mellén keresztbe font 
karokkal, ‘iiídzán hafolmegvetdifsfcl, a lehető 
legtragikusabb állásban várta üldözőjét.

Daczos fölneveléssel üdvözölte a megér­
kezett tudóst.

_ Kissé elkésett, tudós nracskám, már
megittam a ko'yvasztékát. S így még is itt 
pestis I Éljen az anarchia 1

— Megitta ? I megitta ! 1
A tndós olyan tomikus megrökönyödés 

sei pislogott ki szemüvegein keresőiül a ko 
csihol, mig bajusza gyanúsan reszketni ke* 
deli ; le is hajolt, mintha a sáriakarót akarna 
legombolui, holott pedig egy csaknem pajko: 
mosolyt sikerült neki ezáltal elrejteni.

Az anarchista pedig egy drámai hőshöz 
illő méltóságteljes mozdulatai búcsút intve 
feleje nekivágott a legnagyobb emberáradat 
nak és és fertőzött ruháját lehetőleg sok em 
berbez odadörzsölve, csakhamar eltűnt szeme 
elől.

A bakteriológus még sókáig nézett tigya 
avval a groteszk aroáíífeiszétesel a tavöió után 
s úgy el volt telve |oűeolatáfval, hogy, fel sem 
tűnt neki az asszony ittégjelénéfte a kiláppal 
kabáttul. Szokva lehetett hozzá.

— Hja, vagy úgy I elfelejtettem ismét 
kedvesem, de.

nekem hogy anarchista. No, no azért nem kel 
mindjárt elájulni I Látam, Itoyy nem ért a 
bakteriológiához és mennyire bámul mindent 

a hiúság egy kis csalásra vitt reá.
Miután összehordtam neki hetet-havat, 

az egyik üvegre ráfogtam, hogy ebben te­
nyésztem a pestis csiráit, holott pedig az az 
u'joooan felfedezett bacillus voll, mely egyné- 
mely majom fajnál, mint például a pávinnál 

azokat az bizonyos kék foltokai 
okozta.

g t. bolond elrohant vele hogy megfer­
tőzze London vizeit, s hogy szorítottam most 
tnegit a ő maga.

Természetesen az eredményről nem szá­
molhatók, "de áz a nehány kísérletem, melyet 
tengeri nyulakkal és macskákkal végeztém, 
fényesen sikerült. Elvégre semmi sem lehetet­
len ! Hm! egy kissé furcsa kék színben játsz­
hatott volna London egy néhány napig, ha si­
kerül a gazember terve .

A levelek szedése akkkor veszi kezdetét 
mikor beáll a virágzás. Úgy virágzás előtt, 
mint a virágzás után síedett levelek már nem 
oly hatásosak.

A leszedett levelek kezdetben árnyékos 
szellői helyen szári'andók, majd ha vizök 
nagy részétül megfosztatnak már, altkor 
26—28 Cels. fokot megnem haladó helyiség­
ben a szárítás mindaddig folytatandó, mig a 
zsákolásra alkalmassá nem válik.

Azonban ott, hol ily helyiség rendelke­
zésre nem áll, kedvező időjárása es'tén egy 
esőtől védett helyen szintén tökéletesen lehet 
a szárítást végre hajtani,

Budapesti gabonatéaade
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KÖZGAZDASÁG.
A piros gyűszűvirág termése a szántó 

földén
Gyógynövények termelésével nálunk nagy 

bau nem igen foglalkoznak, sőt bátran el­
mondhatjuk, hogy az egész országban alig van 
gy-kér ember a ki a gyóginövéoyekct annyira 

méltatta volna, hogy ázoknák is helyet ad­
jon : pedig a növények között nem egyet ta­
lálunk olyant, a mely feltétlenül megérdemli a 
figyelmet mar Mák azért is, droguistáínk szűk 
segletok legnagyobb Vészei külföldön szer­
zik be.

Százezrekre rag azon összeg, a mely 
gyógyászati és műszaki nöréuyekórt a kül­
földre vándorol, holott egy kis jóakarattal ké­
pesek lennénk ezen összeget önmagunknak 
bi ztositani.

Különösen kisgazdáink tennék okosan, ha 
gazdasaguk egy részel gyógynövény teleppé 
alakítanák át, mert hiszen epen ők rendelkez­
nek legnagyobb mértékben azon fizikai idő­
vel, mélyet e növények termelése körüli szor­
gos u'ánjárás megkíván.

Alábbi sorokban a piros gyűszűvirágnak 
vagy más szóval bigitális purpureának a 
termeléséről óhajtunk egyet-mást kö 
zölni.

E növény a gyógyászaiban mérgező ha­
lála miatt nyér wnlcéaAtat, a mennyiben
magvai s különösen levelei nagymennyiségű 
digitalint tar almaznak.

Hogy a gyógyászatban keresett czikket 
képezhessen arra kell törekedni, hogy a mű­
velet gyűszűvirág tenyészetének mindazon 
feltételeket biztosítunk, melyektől a vad gyű­
szűvirág termelési sikere is függ. E teltételek 
kővetkezők : mérsékelt kiima, hegyesebb és 
erdösebb vidéken; jé taperőben levő homokos 
vegyületü föld ; részben napos s részbm ár 
nyékos hely.

Megvait kerti ágyakban kell palántává 
tenni, s midőn a palánták már megerősödtek, 
a jól elkészíteti, gondosan müveit s istálló és 
műtrágyákkal megtrágyázott földbe ülte'jük ki 
azokat 30—35 cm-es sortávolságra, a sorok­
ban 20—26 ’em. távolságban, Tenyészideje 
alatt Ugyanoly ápolást igényel, min,t bármely 
kápás növény, vagyis a szükséghez képest 
kapáljuk s gyomlálják két háromszor, illetve 
annyiszor a hányszor kell.

Két éves növény lóvén, a virágot viselő 
hajtásai csak a második évben fejlődnek ki

t tata vidéki ó

Pehérmegyei »

neat vidéki ó

Bánsági

Bácskai

kalapomat ? köszönöm, kedvesem, de... s itt 
egy olyan egészséges jőizü bahotaba iőrt ki, ez bagyon fontos a megjegyzése-1, mert a gyó- 
hngv felesége még inkább hi'te mint valaha, gyászaiban az eső év levelei semmi becsbenhogy felesége még 
hogy megbolondult.

— Végre magahoz tőrt.
Az az ember, — mondá végre.

csakis azok, melyek 
[Digitális virágzás alkalmával, tehát

ki I fejlődők második évében szedetlek.

[ nem ál anak, hanem 
a
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SertéerAeAr
Kőbányai aug. 28. Má­éért ée^iacz.

gyár elsőrendű öreg hebez (parookint 400
kgm felüli---------kr. Közép pkint 300—340
(tg. súlyban---------kr 320 kilóg súlyban
Fiatal nehéz (páronként 251—320 kg. oO—16 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
461/,—60 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 481/,—49 krig.

Sertéslétexám: 1900. évi aug. hó 26. 
napján volt készlet 38899 darab, i-ug,26. 
felhajtatott 863 drb. 1900 aug. 96 án elszál- 
ita'ott573 drb. aug. 27-re maradt 39189 drb.

Nyilt-tér.
A legjobb éa legegészaégesebk

•r iiditő-ltal, -pe
„ely mint MlUli Ítél kSIBm'aen kedvelt éa borral, oog- 
lackat vagy növény i szörpökkel vegyitve kitűnő tsü
vegyttlékst-sul

.ltja » .somját, káéit éa felfrieit egyaránt. A 
■eer a nyári köeég tikkaeat/i hatása ellen.

2 írt 40 krtól
feljebb ! — 4 meter postabér és vAmmmen- 
tosen szállivs 1 Minták kiválasztásra, nem 
különben ,'ekcte, fehér és színes .Renneberg - 
Selyem« blousek és ruhákra atka más. 45 

krtól 14 frt 66; krig roétoleákint.
Csak akkor valódi, ha közvetlen 

tőlem rendélik!

Henneberg G. selyemgyáros, Zürichben.
Cs. és kir. udvari-szállító.
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8 UKBKECZt.il 1900. augusztus 28.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden azó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből szedett 

minden szó 4 fillér.

x ' Scnuck-feie 130 írtért el- 
adó. Piac-u. 26. Nagy trafik

üde arán

Finom disztégla eladó, Gzím 
a kiadóhi­

vatalban.

írvíilmrIliik ki a keresk- aka-
VIjcIIVUIuIHVí demiát, vagy esti 
tenfolyamot végezte, azonnali belépésre felvé­
telik. Aján'atok »Gyakornok* jelige alatt a 
kiadóhivatalba küldendők.

Tanuló felvétetik. k(;^oh,a
vatalban.

It) 1 ti wr teljes ellátásra felvé- 
A telik. Mester-u. 11.

1 sorvolő-gép, teljesen
* Etiléi 1 *1 Hl jp karban, feltűnő 

olcsón eladó Klein Jakab gépraktárosnál, 
főpiacz, főtrafik udvar. 5.

Szülőföld vétel S«elKöt"a
városhoz, immunis homokon, mintegy33 hold- 
nyi területű fölvételre társakat keresek. Elő 
jegyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
írásbeli részletes felvilágosítással szívesen szol­
gál : Cs. I. pacsirta n. 49. sz.

f i“íllV nö‘ ^a*aP üzletben, ki az el- 
, adasban és készítésben elegendő 

ügyesseggei es jártassággal bir, azonnal alkal­
mazást nyer a Párisi Divat Áruházban Deb- 
reczen, a főposta mellett. 10.

Sir/órb irúun okleveles könyvelő ál- 
^^^P irclSU Iast keres, Czim a ki­
adóhivatalban.

E3«»Q«E3*e3*E3«a*Q«E3«3«3«E3*E3*aC3«E3«Q*E3«thi3

KOVÁCS GYULA vaskereskedő
Piaoz-utoza, a Bika szálloda mellett, - ffeg

mint egyedüli elárusító Debreczen és vidékére, ajánlja nagy vá­
lasztékban raktáron levő, elösmert, legjobb minőségit

Eperjesi cserépkályháit,
melyek ez iparágban első rangot foglalnak el és számos első­
rendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

Egész épületek kályhaberendezését tetemes árengedmény- 
nyel vállalom el.

Régi kályhák tisztilásat és átrakását a legelőnyösebb árak 
mellett eszközöltetem.

Kész felállított mintákályhák raktá­
ramon megtekinthetők. j§

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
l^:Ö33.37-x7-23.37-02^a.d.é,5á,loa,jn..

QOOOOOOOOOOOOOOOJ
Lüszter köpeny 

6 írt.
tooooai

tOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOQ
Ing blous Q Őszi kabát, selyem 

1 frt. 8 béléssel 5 írt.

>00000030000000000000000000000000

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és Ízléses

női felöltőket és
HM6-*" díszített női kalapokat

ROZSA LAJOS
női divat termében

>000000000000000000000000000 000000000
Divatosan díszített 5 Búr kalap 

női kalap 3 frt. 8 2 frt.
80000000000000 0008000000000011100000

Selyem ernyő 
2 frt.

4)0000000000000000
.Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyom-t iji'Mii I) •br-cz.^i, ;i f »post ív ti sze nb mi.
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